

## ■英国“脱欧”风云

# 英国一旦“脱欧”，对谁都是噩梦

本报记者 赵恩霆 整理

## 英国对外贸易得不偿失 危及伦敦金融中心地位

“脱欧”对英国最大的影响之一是退出欧盟单一市场。欧盟是英国最大贸易伙伴，与欧盟的年贸易额超过4000亿英镑，占英国贸易总额的一半以上。如果“脱欧”，英国进入欧盟市场将面临苛刻的关税和非关税壁垒。英国首相卡梅伦指出，英国有300万人的就业与英欧贸易直接相关，同时还有更多难以统计的间接工作岗位。

英国财政部的分析认为，如果“脱欧”，不论英国是像挪威那样加入欧洲经济区，还是像加拿大那样与欧盟缔结双边贸易协议，或者仅依靠世贸组织成员国身份，境况都会很糟。在第一种选择下，相对于“留欧”，到2030年，英国的损失将相当于GDP的3.4%至4.3%；在第二种选择下，损失在GDP的4.6%至7.8%；在第三种选择下，损失在GDP的5.4%至9.5%。

欧洲理事会主席图斯克表示，如果“脱欧”，英国与欧盟将至少需要7年才能完成双方关系未来发展的协商谈判。以瑞士为例，作为非欧盟成员国，其仍在与欧盟就进入单一市场进行双边谈判，这种一个行业部门接一个行业部门的谈判模式已持续了20年，有多达上百项具体协议需要协商。此外，瑞士与欧盟之间的许多双边谈判常会受到其他领域谈判的干扰。

现在，伦敦金融城从事着74%的欧盟外汇业务，40%的全球欧元业务，84%的欧盟对冲基金业务和50%的存款保险。另外，还有240多家全球金融巨头的总部设在伦敦。全球银行业巨头汇丰已声称，如果英国“退欧”，将把总部迁到巴黎。显然，“脱欧”将使伦敦的国际金融中心地位受到考验。

经合组织秘书长古里亚表示，短期内，“脱欧”将使英国资产遭到抛售、风险溢价上升，投资者、消费者和商业信心都会受到影响。长期来看，失去欧盟单一市场，英国的投资吸引力将减小。外国直接投资下降将影响英国总体投资状况、创新力和生产力，并加剧不利的贸易形势。

英国央行上月发布报告说，主要受“脱欧”公投影响，去年11月以来英镑已贬值9%。英国央行还警告说，一旦“脱欧”，英镑或将遭遇20%的急剧贬值。英国工业联合会估计，到2020年，“脱欧”将给英国经济带来1000亿英镑的损失，相当GDP的5%。标普、穆迪等国际信用评级公司可能降低英国主权信用等级，英镑对美元、欧元等主要国际货币的汇率可能下滑。

“脱欧”或可让英国每年节省向欧盟财政交纳的80亿英镑“摊派费”，但英国普华永道国际会计事务所4月发布报告说，如果“脱欧”，英国金融业将损失10万个工作岗位，到2020年，金融业对英国GDP

直到23日公投举行前夕，“留欧派”和“脱欧派”的民调支持率仍不相上下，都维持在40%至50%之间。此前，经济合作与发展组织(经合组织)等机构都发布评估结果，对英国“脱欧”的经济风险发出警告。尽管“脱欧派”认为，脱离欧盟有利于摆脱其限制，增强英国发展经济的自主权，但如果英国真的退出欧盟，绝对是个灾难性事件，而且意味着欧盟在某种意义上的解体。



23日，一名手持选票的男子经过伦敦切尔西的一个投票站指示牌。 新华/法新



23日，主张英国“留欧”的苏格兰首席部长、苏格兰民族党领袖斯特金在投票后竖起大拇指。



23日，主张英国“脱欧”的英国独立党领袖法拉奇在投票后也竖起了大拇指。

的贡献将萎缩120亿英镑。

## 英国国内政治陷入分裂 欧盟全球影响力将削弱

近几个月来，英国的企业家、科学家、军队高层轮番上阵提交联名信，支持英国留在欧盟，连斯蒂芬·霍金也参与了联名。“卷福”本尼迪克特·康伯巴奇、凯拉·奈特莉、裘德·洛等282名英国演员、作家此前也发表公开信，呼吁民众在公投中支持英国留在欧盟。

提出通过全民公投来决定英国是否“脱欧”的是首相卡梅伦，但他本人坚决地站在了“留欧派”这一边。在保守党内阁成员中，与卡梅伦站在同一个战壕里的有财政大臣奥斯本、内政大臣特雷莎·梅等四分之三阁员，而司法大臣戈夫、文化大臣惠廷代尔和北爱尔兰事务大臣维利尔斯等人则站到了“脱欧”阵营。

内阁中保守党成员的分化，在议会下院被进一步放大。目前，保守党议员中，支持“留欧”的有178人，支持“脱欧”的则有137人。其中，保守党重量级议员、被认为是下届首相热门人选的伦敦前市长鲍里斯·约翰逊是典型的“脱欧派”代表人物。

除了保守党，在议会下院，以党魁科尔宾为首的218名工党议员支持“留欧”，仅有10名工党议员支持“脱欧”，下院全部54名苏格兰民族党议员均支持“留欧”。此外，威尔士国民党和英国自由民主党都选择支持“留欧”。与此相对，英国独立党领袖法拉奇以及民主联盟党等则支持“脱欧”。

此前，苏格兰首席部长、苏格兰民族党女党魁斯特金发表声明，称如果英国选民投票支持英国脱离欧盟，导致苏格兰“被迫”“脱欧”，那么苏格兰有权再度举行公投以决定是否要从英国独立出去，并以独立国家身份留在欧盟。民调显示，苏格兰人比其他地区的英国人更倾向于支持英国留在欧盟。

另外，尽管英国仍可通过安理会常任理事国、北约成员国等角色发挥作用，但它不再能通过欧盟成员国身份影响欧盟决策，不能再能依托欧盟发挥超出自身实力的影响力。同时，它也可能由于不再能作为欧美之间的桥梁，而在一定程度上失去对美国的吸引力。

影响不止于英国。对欧盟来说，一旦英国“脱欧”，将极有可能引发欧盟解体的多米诺骨牌。民调机构易普索4月公布的调查显示，比利时、法国、德国、匈牙利、意大利、波兰、西班牙和瑞典8个主要欧盟国家45%的民众表示，希望能像英国那样通过公投决定是否继续留在欧盟，这无疑是给欧盟敲响了警钟。

英国作为欧盟实力最雄厚的成员国之一，缺少了它，欧盟在世界政治经济格局中的地位将大大弱化，并累及目前复苏缓慢的欧盟经济，还将导致欧洲一体化进程发生重大倒退。而且，欧盟也不希望英国这摊“肥水”流走，所以从最开始卡

梅伦要求欧盟改革的时候，欧盟就表现出了极大的配合。

## 世界经济难免受到波及 人民币国际化或受影响

虽然去留之间是英国与欧盟的事，但在全球化背景之下，世界的其他角落同样会间接地受到波及。国际货币基金组织此前就曾发出警告，英国“脱欧”带来的“感染作用”可能对欧洲和全球市场造成溢出效应，全球金融市场恐将陷入动荡。

花旗银行的分析师认为，英国“脱欧”的政治风险将成为全球金融市场上最重大的“黑天鹅事件”。目前，包括美联储在内的全球各大央行不约而同地把重大决策推迟到英国公投之后。

英国若“脱欧”，美国将不可避免地受到影响。英国皇家国际事务研究所美国和美洲项目负责人威基特认为，美国一向看重英国在欧盟的影响力，近年来随着英国“脱欧”情绪加重，英国在欧盟的影响力下降，英国在欧洲事务方面对美国的重要性也随之降低。英国一旦“脱欧”，美国不仅经济方面，政治外交环境也会受到影响。

美国总统奥巴马今年4月曾直言不讳地发出警告，称如果英国选择“脱欧”，英国将在与美国展开贸易对话时“排在队尾”。像奥巴马一样，近来各国领导人纷纷就英国“脱欧”公投表态。日本首相安倍晋三今年5月警告英国，如果“脱欧”，英国对日本投资者的吸引力将不复从前。

德国总理默克尔说，对英国而言，“留欧”比它在欧盟外“施展拳脚”更为有效。德国财长朔伊布勒今年3月警告，“脱欧”对英国不利，英国几乎没有可能与欧盟达成“特殊贸易协定”。

一旦英国“脱欧”，中国也必然会受到间接影响。美国《国家利益》刊文指出，中国可能会因英国“脱欧”遭受损失。一方面，中国希望借助与英国日益密切的关系影响欧盟对华政策，另一方面英国为中国进入欧洲市场提供了关键通道。一旦英国“脱欧”，这些努力都将遇挫。

更重要的是，目前伦敦已成为最具活力和最重要的人民币交易中心和离岸人民币市场之一，伦敦金融城是中国人民币国际化的重要支撑。如果英国“脱欧”，伦敦作为国际金融中心的地位将受冲击，这对人民币国际化和中国资本“走出去”都会产生负面影响。

目前，英国是欧盟内第二大对华投资国、中国在欧盟内第二大贸易伙伴和投资目的国，中国则是英国在欧盟外第二大贸易伙伴，贸易和投资已成为中英关系的“压舱石”。

当然，也有观点认为，在全球化背景下，英国即使“脱欧”，英欧关系仍十分重要，伦敦国际金融中心地位亦不会受到影响，甚至对中国而言还是机遇。如果“脱欧”，英国将面对与欧盟之间可能增加的贸易壁垒，中国对英国的经贸重要性将增加，双方经贸合作可能会得以加强。

据新华社圣彼得堡6月23日电 俄罗斯总统普京在接受新华社社长蔡名照独家专访时表示，中俄两国互信达到前所未有的高度，两国应丰富双边关系

合作内涵，扩大双边贸易、提高技术合作水平、加强基础设施建设合作，并在国际舞台上携手维护国际稳定，共同推动“一带一路”建设。

6月17日晚，新华社社长蔡名照在普京总统的家乡圣彼得堡对其进行独家专访。在圣彼得堡国际经济论坛会场的一个房间，普京总统兴致勃勃，与蔡

名照进行一对一的交流，详细回答了蔡名照提出的关于双边关系、中俄经贸、上海合作组织、国际合作等问题，采访持续了约一小时。（详见齐鲁壹点客户端）